

年度最佳运动员

杜普兰蒂斯，撑杆跳翻越“人类天花板”

杜普兰蒂斯三次刷新男子撑杆跳高世界纪录，在该项目上呈现断层式领先，他只需一个横杆就能摆脱地心引力的束缚，不断挑战天空的极限。

2024年，杜普兰蒂斯在厦门钻石联赛、巴黎奥运会和西里西亚钻石联赛三次将自己保持的世界纪录提升1厘米，以“开挂式”的碾压表现在撑杆跳高赛场横扫千军。乌克兰传奇布勃卡赞叹道：“他为撑杆跳高而生，必将迈向新高度”。

2024年厦门钻石联赛，杜普兰蒂斯将世界纪录刷新至6米24，他在赛后直言：“我想一直赢下去，想看看这些成就能把我带到什么高度。”巴黎奥运会上，杜普兰蒂斯成为紫色跑道上最耀眼的明星。在锁定金牌后，他将横杆直接升到了6米25，并在最后一次试跳一跃

而过，动作舒展而轻盈，他笑称：“感觉自己像人工智能一样，太不真实了。”奥运会后的西里西亚钻石联赛，杜普兰蒂斯将纪录再次提升至6米26，第10次创造世界纪录。

87次越过6米横杆，10次创造世界纪录；迄今为止有赛季纪录的190次6米以上的成绩中，他一人就占据了62次；史上十次最佳跳跃成绩均由他包揽；至今仍保持着7岁至12岁所有年龄组的世界纪录……这组数据足以证明杜普兰蒂斯在撑杆跳高领域的王者地位无人可撼。

专属于他的天空极限在哪里？谁也不知道。

年度最佳运动员其他候选

德约科维奇完成“金满贯拼图”

作为网坛三巨头之一，37岁的德约科维奇早已功成名就，手握24座大满贯冠军奖杯的塞尔维亚巨星唯一的遗憾就是缺少一块奥运金牌。2024年，他终于完成自己的荣誉拼图。在巴黎奥运会网球男单决赛中，德约科维奇以2比0战胜阿尔卡拉斯，在个人第五次奥运之旅实现“金满贯”（四大满贯赛事冠军和奥运金牌），也成为历史首位拿到四大满贯、奥运会单打金牌、ATP年终总决赛、九项大师赛冠军的球员。

体操女王拜尔斯重回巅峰

在德约科维奇书写“不老传奇”的同时，27岁的“体操女王”拜尔斯也在时隔8年后重返奥运女子个人全能赛场，这位体操史的GOAT（历史最佳）演绎了坚韧不拔的重生戏码。3年前的东京奥运会，手握4块奥运金牌和19次世锦赛冠军的拜尔斯成为夺金大热，却因身体伤病和心理问题选择退赛。

经历滑铁卢后，拜尔斯选择重新踏上舞台，让全世界

看到永不放弃的自己。她在巴黎收获3金1银重回巅峰，帮助美国队摘得女子团体体操冠军，并夺得女子个人全能、个人跳马金牌以及自由操银牌。

法国泳将马尔尚闪耀巴黎

22岁的法国泳将马尔尚则是巴黎奥运会游泳赛事最闪耀的选手，他以超凡的表现赢得四枚金牌和一枚铜牌，还创下了男子200米混合泳、400米混合泳、200米蝶泳、200米蛙泳四个项目的奥运会纪录。

曼城中场罗德里打破垄断

曼城中场罗德里被誉为世界第一后腰，凭借

在曼城的出色发挥以及帮助西班牙队夺得欧洲杯冠军，这名西班牙中场获得2024年金球奖，打破了梅西和皇马球员对金球奖长达15年的垄断，成为继1996年萨默尔之后，首位同一年获得欧洲杯最佳球员、金球奖的球员。

策划/林如敏 朱帆
统筹/周方平 赵亮晨
文/羊城晚报记者 柴智 刘毅
郝浩宇 陈旭泽
图/新华社

年度盘点

2024年的世界体坛星光熠熠，网坛巨星德约科维奇在巴黎奥运会完成了成就簿上的最后一块拼图；体操天后拜尔斯上演“女王归来”的戏码；法国泳将马尔尚以4金1铜在巴黎泳池爆发；罗德里荣膺金球奖成为“世一腰”；赛车手维斯塔潘开启F1四连冠的传奇之路；萨巴伦卡荣获WTA年终最佳……其中，24岁的杜普兰蒂斯是最特别的一个。

他们，是我们心中的国际最佳



杜普兰蒂斯

年度最佳比赛：纳达尔告别之战

完成最后一舞，“红土之王”红了眼眶

2024年11月19日，西班牙网球名将纳达尔完成了他职业生涯的最后一场比赛。在2024戴维斯杯网球赛总决赛四分之一决赛中，西班牙队以1比2不敌荷兰队，纳达尔以两个4比6不敌范德尚舒普，以一场失利为自己的职业生涯画上了句号。

在赛后举办的退役仪式上，纳达尔红着眼睛，他直言：“我从不愿这一刻真正到来。对网球我还没有厌倦，但我的身体告诉我不能再继续了，我也只能接受这一切。”

国际网球联合会制作了视频向纳达尔的传奇职业生涯致敬，费德勒、德约科维奇、穆雷、小威廉姆斯、德尔波特罗等网球名将，劳尔、卡西利亚斯、伊涅斯塔、贝

克汉姆等足坛巨星均为纳达尔送上告别寄语。纳达尔的“宿敌”费德勒在社交媒体发文致敬：“有你在，我也能更享受网球。有你在，我为西班牙感到骄傲，为整个网坛感到骄傲。”

被誉为“红土之王”的纳达尔在法网赢得史无前例的14个单打冠军，另外在美网四度登顶，澳网、温网各有两个冠军，22个男单大满贯冠军，在男子网坛仅次于24冠的德约科维奇。在其他赛场上，纳达尔也有高光时刻，他曾获奥运会男单、男双金牌，成就金满贯，并率领西班牙在戴维斯杯5次夺冠，最近一次是在2019年。数据显示，纳达尔生涯总计斩获92个ATP单打冠军（包括36个大师赛头衔），209周排名世界第一，连续912周跻身世界前十。

年度最佳比赛其他候选

乒乓球巴黎奥运会
倪夏莲VS孙颖莎

23岁的中国选手孙颖莎以4比0击败61岁的华裔卢森堡老将倪夏莲进军16强，身为巴黎奥运会最年长参赛选手的倪夏莲给观众留下了深刻印象。孙颖莎也在赛后表示：“倪阿姨是乒坛很多人的榜样，我要多向她学习。”热爱可抵岁月漫长，倪夏莲在巴黎奥运的乒乓赛场上成了最靓丽的风景线。

网球巴黎奥运会
德约科维奇男单圆梦

2024年8月4日，德约科维奇以2比0战胜卡洛斯·阿尔卡拉斯，获得2024

年巴黎奥运会网球男子单打金牌，实现了个人职业生涯的金满贯。

欧洲杯西班牙
第四次登顶

2024年7月15日，西班牙以2比1击败英格兰，夺得队史第4座欧洲杯冠军。尼科·威廉姆斯为西班牙首开纪录，帕尔默帮助英格兰扳平比分，奥亚萨瓦尔打进了绝杀进球。西班牙的罗德里、亚马尔分别当选最佳球员和最佳年轻球员。西班牙展现了在整个足球史上都罕见的长期统治力。

巴黎奥运会男篮
美国逆转塞尔维亚

有着“梦之队”之称的美国男篮在奥运半决赛中面对塞尔维亚男篮遭遇巨大困难，他们在第三节结束时还落后13分，但凭借着在末节打出的32比15，最终以95比91逆转对手，闯进决赛。在决赛中，美国队击败东道主法国队夺冠。



纳达尔

亚马尔



年度最佳新人：亚马尔

“最强中学生”，夺冠后拍毕业写真

2024年国际体坛，17岁的亚马尔无疑是“最强中学生”，获评年度最佳新人当之无愧。赞助商近日为亚马尔拍了一组毕业写真，中学生享受这种待遇很罕见，这位西班牙金童被视为未来巨星。

与梅西类似，亚马尔主要司职右后卫，不仅内切射门极具威胁，左脚外脚背传球也出神入化。亚马尔2024年以绝对主力身份帮助西班牙队夺得欧洲杯冠

军，半决赛淘汰法国时的那记天外飞仙进球技惊四座，他用精彩进球和助攻帮助“斗牛士”在本届欧洲杯期间取得全胜战绩，队友们还要经常提醒这名中学生“别忘了做作业”。

欧洲杯最佳球员罗德里获评2024金球奖，他在发表获奖感言时表示队友亚马尔将会是未来的金球奖得主。在本届金球奖颁奖典礼上，亚马尔获评最佳新人的科帕奖。在2024世界足球先生评选中，亚马尔得分高居第五，仅次于维尼修斯、罗德里、贝林厄姆、卡瓦哈尔，高于梅西、克

罗斯、哈兰德、姆巴佩等成名多年的明星球员。

本赛季在巴塞罗那，亚马尔发挥了比上赛季更加重要的作用，在西甲自己的首发场次一度帮助巴萨取得12战全胜的佳绩；如果进攻发动机亚马尔因伤缺阵或者未能首发出场，巴萨的西甲胜率就会暴跌。

亚马尔接下来的最大挑战是伤病。他在俱乐部和国家队的消耗很大，巴萨俱乐部近日宣布他因为脚踝韧带伤病休战4周，球迷们都希望这位“小孩哥”保持健康。

年度最佳团队：西班牙男足

要华丽也要硬朗，“斗牛士”完成“再进化”

2024年国际体坛有多支创纪录球队，西班牙男足在欧洲杯、曼城在英超、皇家马德里在欧冠、凯尔特人在NBA的表现都载入史册。

西班牙男足强势夺得欧洲杯冠军，成为欧洲杯历史上第一支以全胜战绩夺冠的球队，欧洲强队荟萃，“斗牛士”的这个冠军含金量十足。即使在西班牙成为2008欧洲杯、2010世界杯、2012欧洲杯“三冠王”的上一个辉煌时代，都不曾

做到在欧洲杯全胜夺冠。

在西班牙传统的传控足球基础上，主帅德拉富恩特打造的这支“斗牛士”更加简捷快速，还融入了毕尔巴鄂和皇家社会等西班牙巴斯克地区球队的硬朗元素。西班牙以4次冠军独享欧洲杯冠军榜的榜首位置，超过此前与自己并列的德国。

年度最佳团队其他候选

曼城史无前例英超四连冠

英超被誉为世界第一联赛，曼联在最辉煌的时期只能做到英超三连冠，曼城却在上赛季实现史无前例的英超四连冠。中东财团为曼城打造了豪华阵容，世界级主帅瓜迪奥拉调度有方，很多球队遇上曼城未战先怯。

不过，曼城本赛季状态暴跌，多支球队在曼城面前挺起腰杆，“蓝月亮”在2024年上半年的

表现，分别诠释了“美梦”和“噩梦”的定义。

皇马伤兵满营却夺冠

皇马上赛季伤兵满营，在一路不被看好的情况下夺得欧冠冠军，15次夺冠比第二名AC米兰（7次）的两倍还要多。无论在金球奖颁奖典礼还是国际足联颁奖典礼，皇马主帅安切洛蒂都荣膺年度最佳主帅。2024年成为皇马的丰收年，在国际足联的世界足球先生评选中，维尼修斯和贝

林厄姆分列第一和第三；在金球奖评选中，维尼修斯和贝林厄姆分列第二和第三。

NBA夺冠次数最多球队凯尔特人

凯尔特人上赛季在NBA总决赛呈现碾压态势，以4比1大胜独行侠，夺得队史第18座总冠军奖杯，“绿衫军”超越此前与自己并列的老对手湖人，成为NBA历史上夺冠次数最多的球队。



西班牙男足

西班牙男足